

«Мы – не старейшие, мы – первые»

 vn.ru/news-99716

21.11.2009 00:00:00

Екатерина Варгасова



Центральная районная библиотека им. Толстого отметила своё 115-летие.

Первая в городе библиотека, располагающаяся сегодня в центре Октябрьского района, была основана в 1894 году инженером-путейцем из Петербурга Григорием Будаговым. Библиотечный фонд включал 127 книг — издания из собственного собрания Будагова. Очень быстро библиотека пополнилась книгами из личных хранилищ городской интеллигенции, новониколаевское купечество помогало библиотеке деньгами, и к 1917 году это было крупнейшее книгохранилище за Уралом. Через год — в январе 1895 года — библиотека вошла в состав культурно-образовательного комплекса. Он включал в себя также школу, открытую, опять же, инженером Будаговым на личные средства для детей строителей, трудившихся на возведении моста через Обь, и зрительный зал, где осуществлялись концертные и театральные постановки, благодаря чему, как писал журнал «Нива» в 1898 году, «интеллигентная часть поселка имела возможность получать разумное и приятное развлечение».

Нынешний директор библиотеки Наталья Новикова поправляет тех, кто называет возглавляемое ею учреждение старейшим: «Мы — не старейшие, мы — первые». Действительно, сложно назвать «старейшей» библиотеку, ориентирующуюся в своей работе на самые передовые технологии в области библиотечного дела.

— Если человек пришел в библиотеку за информацией, он должен получить ее в любом из существующих сегодня видов, — продолжает Наталья Николаевна. — В настоящее время шестьдесят процентов наших читателей — это молодежь. Главным образом, конечно, молодые люди спрашивают учебные издания — в электронном или печатном виде. Ведь в книжных магазинах учебная литература стоит дорого. Однако мы стараемся удовлетворить интересы не только студентов и школьников, но и тех, кто желает научиться водить машину, вязать крючком или хочет освоить японское искусство оригами. Что касается художественной литературы, представители молодого поколения читают в основном фэнтэзи. Возможно, это не самый лучший выбор. Хотя, я считаю, хорошо уже то, что они вообще читают.

Восьмиклассник Федор Азаров — читатель библиотеки им. Толстого в четвертом поколении: «Сюда ходили мой прадед, мой дед, мой отец, теперь я. Обстановка здесь — особенная. Такой больше нигде нет — ни в театре, ни на концертах. Мне очень нравится запах книг и тишина, царящая здесь».

В активе библиотеки — три выигранных гранта. В 2001 году здесь был создан центр развития детского чтения «Росток». Два года назад открыт первый библиотечный медиа-центр на средства гранта «Библиотека — символ информационно-образовательного пространства».

Коллектив библиотеки вписан в «Золотую книгу культуры Новосибирской области» в номинации «Золотой свет очага». В 2009 году заслуги библиотеки признаны на национальном уровне. Российский союз исторических городов и регионов наградил коллектив библиотеки золотой медалью «За вклад в наследие народов России».

Начальник департамента образования, культуры, спорта и молодежной политики мэрии Валерий Шварцкопп, поздравляя работников библиотеки, особо подчеркнул примечательность того, что наш город начинался именно с такого учреждения. Возможно, именно тогда была заложена основа Новосибирска как крупного культурного и научного центра: «Я рад, что в этой библиотеке сейчас можно прочесть как книги, изданные в девятнадцатом веке, так и войти в Интернет, чтобы получить самую свежую информацию из любого уголка планеты».

Валерий Александрович отметил заслуги работников библиотеки в области развития детского чтения. Ведь еще несколько лет назад педагоги били тревогу по поводу того, что российские школьники утрачивают интерес к чтению: «Каждый житель нашего города может гордиться тем, что в Новосибирске есть такие интеллектуальные центры с богатой историей и добрыми традициями. Даже в самые трудные времена вы сохранили верность своему делу и продолжили профессионально развиваться. Огромная благодарность вам за это. И я нисколько не сомневаюсь, что вы и дальше продолжите работать и нести нам и нашим детям разумное, доброе, вечное».